



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilu.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号邮编
250014传真(0531)
86993336 86991208报纸发行(0531)
85196329 85196316报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199差错投诉
96706发行投诉(0531)
85196528邮政投递投诉
11185

即时互动平台

新浪官方微博
weibo.com/qiwb腾讯官方微博
e.t.qq.com/qiwbbyw#齐鲁晚报微信
qiuluanbao002齐鲁晚报报周末微信
qiuluanbaizhoumo
山东最实用的微信

他不催账，我们得还这个情

刘庆民之所以能把钱看得很淡，并非他已超然世外，而是他比别人更多了一些人之常情，比如对苦难和弱者的同情。

■评论员观察

本报评论员 沙元森

刘庆民在山村里当了三十多年的乡医，忙忙碌碌大半辈子，不仅没有过上富裕生活，还落下大病。在一些人看来，他一定过得很快苦，但刘庆民在与记者对话时却没有艰难挣扎的感觉。他之所以能把钱看得很淡，并非他已超然世外，而是他比别人更多了一些人之常情，比如对苦难和弱者的同情。

刘庆民行医至今最大的一笔“积蓄”，应该是那一盒子难以兑现的欠条。欠账还钱，天经地义，刘庆民却从不催账，听任病人“愿意给

就给”。正如他当年不忍心见乡亲无处求医的痛苦，辞去民办教师转而学医，他同样不忍心见病人因为没钱看病加重痛苦。因为强烈的恻隐之心，刘庆民做了很多人难以做到的事情。古人说，医者仁心。这种医者之仁在刘庆民身上体现得尤为明显，就是他面对病人的各种“不忍之心”。

作为山村里的文化人，刘庆民如果走“乡村能人”的路子，应该能过上比现在好很多的生活。别人想着发家致富，他偏要做又苦又累的乡医，算的不是经济账。做乡医虽然没有多大的名利可言，但是刘庆民能体会到巨大的成就感。“大家见了我很亲，农忙的时候，我顾不上，都有人悄悄帮忙收庄稼。”在别人看来大概没什么价值，但刘庆民

把这种感情看得很重。“不是所有的东西都能用钱换来。”刘庆民在艰难条件下坚守乡医岗位三十多年，不是没别的本事，而是千金难买我愿意。

刘庆民的事迹传开来，很多人都觉得他不简单。我们确实有必要学习刘庆民的事业观和财富观，但是对他的学习不应该只是单纯的修身养性。刘庆民不是只管过好自己的散淡之人，反而是非常关心他人疾苦的人。在他这里，体谅、帮助他人不是为了做给谁看，而是良心在驱动，不如此不能安心。虽说“恻隐之心，人皆有之”，在当前的社会转型期，不得不说有些人已经被金钱或权力异化了。那些在食品领域造假的企业，那些对进城农民大打出手的城管人

员，那些动辄对群众甩脸子的官员，但凡还有一点恻隐之心，或许就是另一个样子。

刘庆民已经打动了他的子女，让原本希望挣大钱的儿子、儿媳也走上了乡医的人生道路，相信还会更多的人被他感动。这需要我们尽快在全社会营造一个人人崇德向善的氛围，用健全的制度去呵护更多人的恻隐之心。老人跌倒“扶不扶”一度成为需要讨论的话题，已经说明我们还没有很好地打消一些人的顾虑，以至于他们向善的力量被残酷的现实打退了，做不到知行合一。尽管刘庆民在乡医岗位上甘之如饴，我们却不能无视他的难处，还应尽可能地给他更多的帮助，不能让好人白忙一场。

■圆桌评论

仅有“人均”是不够的

日前，发改委发展规划司司长徐林表示，我国人均GDP已达到6700多美元，属于中高收入国家的行列。目标是希望通过“十三五”的努力，用世界银行的标准接近高收入国家的行列。

统计数字常遭遇吐槽

赵丽：“我国人均GDP已达到6700多美元，属于中高收入国家的行列”的言论一出现，就遭到了许多人的“吐槽”，有不少网友表示“被中高收入”，拖了国家后腿。

许建立：其实，普通人们对统计数据的“不适”已经不是第一次，这些年来“被平均”、“被幸福”等情况屡屡出现。如2012年，某大学发布的《中国民生发展报告2012》中提及，全国家庭的平均住房面积为116.4平方米。许多人看到后的第一反应即是不相信。

肖龙凤：这种感觉其实很好理解。对普通人而言，更多的是根据自身生活状况去印证、判断统计数据是否真实。如果他发现自己以及周围人的情况和数据有不小的出入，很自然就会产生疑问。

人均数难以反映差异

赵丽：不过，统计数据和居民感受不一致，并不代表数据就不准确，这里面可能有一些别的因素。比如说，人均GDP和老百姓的人均实际收入是两个概念，如果混为一谈就可能造成误解。

肖龙凤：而且，现在公布的统计数据常常是“平均数”，它是经过“削峰填谷”、加权计算后得出的，是一个总体性指标。平均数有其局限性，很容易掩盖个体之间的差异。

许建立：是啊，低收入行业、低收入人群很容易产生这样一种感觉：自己这一群体的实际情况没有得到足够的关注，反而被热热闹闹的“平均数”给掩盖了。就像那个段子说的，“张家有财一千万，九个邻居穷光蛋，平均起来算一算，个个都是张百万。”

细化统计更有说服力

赵丽：人们也有这样的担心：光看平均数，我国有些指标已经很不错了，如果政府部门因此盲目乐观、沾沾自喜，因此忽视有些群众生活还很艰难的现实，那就麻烦了。

许建立：由此看，既然平均数有局限，那就应该向社会提供更多的数据，将更真实的情况反映出来。有媒体报道说，国家统计局已经在推动互联网大数据在政府统计中的应用。我觉得这是个好趋势，将大数据利用好了，分类化、精细化就更容易实现。

肖龙凤：我注意到，统计部门在几年前就提出，在收入统计时进行五等分，根据城镇居民和农村居民中最低收入、中等偏下收入、中等收入、中等偏上收入、高收入等五档来公布相关数据。现在统计局网站上也有这样的分类了。建议这项工作的面更广些，再就是相关部门在发布数据以及媒体在报道时，也不要图简单省事，可以对那些反映普通人状况的数据进行更多的告知。

■一语中的

如果说在传统的阅读模式下，一千个人心里有一千个哈姆雷特，那么在网络阅读模式下，一个段子在一千个人口中有只有一个讲法。

《人民日报》的一篇文章指出，由于缺乏深度的内心体验，网络时代人们的精神气质开始变得雷同。

我喜欢招民营企业里的“正人君子”，跨国企业里的“叛逆者”。因为一般来说，民营企业比较野，跨国企业里规矩又特别多。

阿里巴巴创始人马云如此表

述自己的“人才观”。他还提到，政府及国有企业的人一般会缺乏“危机感”，在他们眼里似乎没有企业会关门一说。

政府应该不会对降价进行处罚，但得罪了政府，以后在项目审批上、税收上，会遇到很多不必要的麻烦。

据《华夏时报》报道，一些房企不敢轻易提降价，一方面是害怕前期业主闹事，另一方面也怕得罪地方政府。湖南一家房企老板谈及这一问题时如是说。

■媒体视点

用互联网创新重塑产业生态

当下越来越多的创业者借助网络这个社交平台，让尽可能多的普通用户参与到产品设计、制造、评价、销售、改进的全过程，营造出“我的商品我作主”的用户体验。在这里，顾客不再只是“客”，而是成为产品和服务的中心。不要小看这种创新带来的商业民主化趋势，它对传统产业运行的影响，也许比我们想象的还要深远。

如果说触网之初，人们更多关注的是海量、实时、自由、免费等互联网特征，更多强调的是平等、开放、协作、创新、共赢的互联网精神，那么在融入网络20年后，这些理念已经从云端步入现实生活，更紧密地与各行各业的发展升级结合在一起。

在这样的结合中，一些传统商业理念正在动摇。尊重每个人的权利和期待，汇集每个人的力量

量和价值，新的商业规范和产业生态开始重新确立和生长。近乎透明的运作、充分平等的参与，给了用户更多的成就感和归属感。这使得利益不再是唯一的现实考量，商业关系在网络的纽带下注入了更多人格化的因素和新能量。

据估算，中国网络经济的规模到去年底已突破6000亿元，电子商务交易总额更达10万亿元。在全国，83%的企业已经使用互联网开展业务。在中国经济转型升级的当下，这样的变化可谓意义非凡。创新无止境，沿着适应时代特点、顺应用户需求的创新之路走下去，中国制造、中国服务完全有能力创造属于自己的奇迹。

(摘自《人民日报》)

■本版投稿信箱：
qilupinglun@sina.com



新六艺
艺术培训机构

→齐鲁晚报艺术培训中心
与齐鲁晚报棋院强强联手
→齐鲁影业传媒有限公司市场运营
→打造山东最强艺术培训平台

诚聘精英

Ofer WE
NEED YOU

少儿戏剧表演教师

钢琴教师

少儿书法教师

音乐理论教师

儿童创意美术教师

主修美术绘画手工、具有课件开发能力

声乐教师

有合唱队经验

幼教

女性，音乐素养高

2名

围棋、国象教练

4名

舞蹈教师

2名

主修芭蕾舞优先

2名

教务主任

1名

有相关工作经验，具有管理经验者优先

2名

教务

1名

财务

2名

前台/业务员

3名

以上岗位基本要求：

- 1、具有课件研究开发能力，一专多能者优先考虑;主修本乐器演奏专业、音乐学、音乐教育专业，幼儿心理学优先；
- 2、专业基本功扎实，成绩优异；有责任心，有亲和力，积极向上，具有良好的团队合作精神，形象气质佳；
- 3、有相关教学经验者优先考虑。聘用后按国家规定享受相关保险，待遇从优。

报名时间：4月18日起至4月26日

报名方式：请把简历附带照片发至 nvnv221@sohu.com 报名，简历通过通知安排面试

联系人：林老师 18753146989 顾老师 18254178762 邮箱：nvnv221@sohu.com